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Chestiunea noastră 
-  la Bruxella.

(o*) Am zis ieri, că chestiunea noa
stră naţională, adusă pe tapet, într’o 
formă sau alta, cu ocasia conferenţelor 
interparlamentare, e totdeauna un pas pe 
care chestiunea îl face înainte; şi cele 
ce s’a petrecut acuma în armă, la Bru
xelles, e o vie dovadă.

Căci, ce s’a petrecut, pe scurt?
în  discursul seu de răspuns la dis

cursul presidenţial, dl Petru Grădişteanu, 
în chip incidental, e adevărat, a atins 
chestiunea naţională; dar’ alusia dlui 
Grădişteanu a readus toată chestiunea în 
amintirea membrilor conferenţei, cari o 
cunoşteau de mult, şi cari de mult ’i-au 
arătat toată simpatia lor.

„Anul trecut, —  a zis dl Grădiş
teanu, în esenţă, —  grupul parlamentar 
român n’a putut lua parte la de abaterile 
conferenţei ţinute la Budapesta, —  şi 
aceasta pentru motivele, ce vă sünt cu
noscute, atât din desbaterile ce s’au ur
mat aici, la Bruxelles, în această incintă, 
acnm doi ani, când s’a fixat locul unde 
trebue sé se ţie conferenţa a Vil-a, cât 
şi din discuţiile, ce au avut loc în presă, 
la aceeaşi epocă, şi de atunci încoace“...

Numai aceste cuvinte au fost de 
ajuns, ca sé ímprospéteze în memoria tu
turor chestiunea noastră naţională, care, 
dapă-cum am zis şi ieri, e cu mult mai 
cunoscută decât s’ar crede.

Un moment de religioasă tăcere s’a 
făcut, moment penibil pentru Pázmándy...

Şi dl Grădişteanu continuă, arétánd 
cât de fericit e grupul parlamentar ro
mân, că poate participa la lucrările con
ferenţei interparlamentare din anul ace
sta, când ea îşi ţine şedinţele în capitala 
unei ţeri cu adevérat liberale, unde res
pectul de drepturile cetăţeneşti nu e nu
mai o vorbă goaiă şi unde doué naţiuni 
deosebite pot trăi în bună înţelegere şi 
pot prospera de o potrivă, la adăpostul 
aceloraşi legi binefácétoare şi respectuoase 
de drepturile tuturor...

Fiecare vorbă, prin comparaţie, prin 
contrast, era o alusie la stările de lu
cruri destrăbălate din Ungaria, unde le
gile n’au în vedere bunul traiu la olaltă 
al cetăţenilor şi unde totul tinde la pri
gonirea majorităţii cetăţenilor, la ruinarea 
lor materială şi la desnaţionalisarea lor 
în folosul unei minorităţi posedate de 
visul nesănătos al „statului unitar ma
ghiar“ ...

Şi dl Pázmándy ascultă şi tace. Şi 
dl d’Asboth ascultă şi tace... Ce sé facă 
şi ei, sermanii ?! în contra faptelor şi 
evidenţei lor, lupta nu e numai riscată, 
ci de mai înainte perdută.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Komán din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisatâ, — 
de

V ic to r  O n ifo r .
(Continuarea 39.) (Reproducerea interzisă).

Nu!... Nimic; numai noaptea profundă, 
abia poţi vedé la distanţă de câţiva paşi.

Aceasta dură cam o oră. Emil observă, 
că s’a rătăcit, pentru-că pământul la stânga 
era mai înclinat. Poate a coborît mai în jos 
dela poartă? Poate s’a depărtat dela podul 
mişcător ?

Se opri spăriat, pipăind cu picioarele şi 
cu mânile. In care parte sé se îndrepte ? 
Ce mânie îl apucă la cugetul, că va fi silit 
s’aştepte până în ziuă!... Atunci va fi văzut 
de servitorii din cetate... nu-’i va puté sur
prinde,... Radu de Gorţ se va păzi...

Noaptea, chiar acum noaptea, trebuia 
s’ajungă în curte, şi Emil nu se putea orienta 
în mijlocul acestei întunecimii

Ordinea de zi, de mai înainte fixată 
de biuroul din Berna, nu permitea a se 
da o mai mare extensiune chestiunei 
naţionale. Dar’ şi atâta a fost destul.

în afară de şedinţe însă campania 
a fost dusă cu şi mai multă rîvnă şi cu 
tot atâta succes. La banchet, la exeur- 
siuni, pretutindenea, propaganda s’a ur
mat; şi cei doi representanţi ai grupului 
parlamentar maghiar au fost reduşi la o 
tristă şi întristătoare tăcere.

Când oameni de o neconstestată 
valoare, cari ocupă în ţerile lor situaţiuni 
înalte, lasă la o parte ori-ce reservă im
pusă de situaţie şi apostrofează pe re- 
presentanţii maghiari, veştejind în ter
mină cei mai energici regimul lor po
reclit „liberal“ şi „constituţional“, suc
cesul nostru moral şi deruta desăvîrşită 
a misionarilor maghiari nu se pot tă
gădui, nici pune la îndoeală. Ear’ lu
crurile aşa sau íntémplat.

„.Protestul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria contra opresiunii 
maghiare,“, tradus în franţuzeşte şi pu
blicat într’o frumoasă broşură, pentru cir
cumstanţă, de brava studenţime universi
tară română din capitala Belgiei, a fost 
de sigur, punctul culminant al propa
gandei.

în aceeaşi zi, toţi membrii conferen
ţei, toate ziarele principale din Belgia, 
Francia, Anglia, Germania, Austria, Un
garia, Italia, etc., toţi oamenii politici 
marcanţi din toate ţările europene pri
mesc şi cetesc „Protestul“, această ener
gică, dar’ senină caracterisare a stărilor 
de lucruri din Ungaria, după expresiunea 
ziarului italian „Gazetta Ferrarese“.

Zăpăceala representanţilor maghiari 
e la culme. Ei văd şi înţeleg, că nu le 
mai rămâne decât să bată în retragere, 
întocmai ca delicvenţii ordinari, cari în
cep prin a tăgădui cu îndărătnicie faptul 
ce li-se impută, şi sfârşesc prin a-’l recu
noaşte, când, în faţa probelor sdrobitoare 
acumulate în sarcina lor, nu mai au în- 
cătrău, aşa şi d-nii representanţi ma
ghiari, cari începuseră prin a presenta 
Ungaria ca pe un fel de paradis teres
tru, sfîrşesc prin a recunoaşte că Ro
mânii „au în multe privinţe dreptate“, 
dar’ că „în sfîrşit ei, personal, nu-’s vi
novaţi, vinovat e guvernul“, etc.

Nici n’ar fi putut face altmintrelea, 
în timpul desbaterilor conferenţei chiar, 
o telegramă anunţa la Bruxelles noua is 
pravă a guvernului maghiar, condamnarea 
din urmă a dlui Dr. Raţiu şi a celor
lalţi şease fruntaşi români pentru convo
carea adunării delegaţilor alegătorilor ro
mâni, adunare ce nici nu s’a ţinut, 
fiind interzisă. E un fapt de o brutali
tate isbitoare... Ce puteau să replice apă
rătorii onoarei maghiare compromise de

Scăpa un strigăt... un strigăt de des
perare.

»Stilla... exclamă dînsul, Still a mea/...«
Credea doară, că prinsoniera îl va pute 

auzi, că-’i va pută răspunde !...
Şi de vre-o douezeci de ori repetă acest j 

nume, reflectat de tot atâtea ori de echourile 
Pleşii.

Deodată ochii lui fură impresionaţi... O 
lumină străbătea prin întunerec — o lumină 
destul de vie, al cărei isvor era aşezat la o 
înălţime mare.

»Acolo e cetatea... acolo« —• zise el.
Şi în adevăr această lumină prin po- 

siţia, ce ocupa, nu putea ven) decât dela 
turnul central.

în excitaţi unea mare a minţii sale nu 
hesita de a crede, că Stilla ’i-a adus această 
lumină. Nu rămâne nici o îndoială, că ea 
’l-a recunoscut în momentul, când ’l-a văzut 
de pe ridicătura zidului. Şi acum, ea ’i-a 
dat acest signal, ea ’i-a arătat calea, ca să 
ajungă la poartă...

Emil îşi îndreptă paşii cătră lumină, a 
cărei strălucire creştea cu cât se apropia mai 
tare. Cum s’a dus prea tare în stânga pe 
platoul Orgalului, trebui să facă vre-o douezeci 
de paşi în dreapta, şi după câteva pipăiri 
găsi earăşi marginea şanţului.

Lumina strălucea în faţa lui şi înălţimea 
ei proba, că vine dintr'o fereastră a turnului.

„Valachi“ în străinătate chiar admiţân- 
du-le cea mai mare bună-voinţă?...

Succesul nostru se poate judeca şi 
după aceea, că pe contrarii noştrii ’i-a 
impresionat în chip deosebit şi ’i-a durut 
staşnic campania ce s’a dus la Bruxel
les în contra abuzurilor şi fărădelegilor, 
care alcătuesc vieaţă publică din Un
garia.

Ce fac ei, într’adevăr, în această si
tuaţie falsă pentru ei?

încearcă pe de o parte să nimi
cească efectul propagandei Românilor, zi
când că „sünt şi lucruri exagerate“ în 
zisele şi scrisele l o r ; ear’ pe de altă 
parte, pentru a atenua impresia depri
mantă, ce a făcut „Protestul“ printre 
membrii conferenţei, în presă şi în pu
blic, se hotăresc să răspundă, cu un scurt 
şi slăbuţ articol, în J Indépendance 
l>elgeu, la acea argumentare strînsă, la 
acea enumerare de fapte concrete, la acel 
strigăt de protestare şi de revoltă sufle
tească, ce sünt cuprinse în „Protest“.

Când s’a mai văzut lucrul acesta, 
ca un grup parlamentar sé se vada silit 
a da astfel de lămuriri? Când le-a mai 
dat chiar grupul parlamentar maghiar, 
până acum? Ce stare generală de repro
bare şi de desgust pentru acest regim- 
ruşine presupune, la străinii cari au luat 
parte la conferenţă, pasul ce representan- 
ţii maghiari s’au văzut siliţi să facă, pu
blicând acel răspuns?!...

Şi răspunsul însuşi — un fiasco!
întru cât e un răspuns la cele cu

prinse în „Protest“, el recunoaşte totul: 
recunoaşte existenţa legilor excepţionale 
pentru Transilvania, recunoaşte anomalia 
acestei stări de lucruri, recunoaşte abusu- 
rile guvernului în alegeri, şi deci com
plecta falsificare a representaţiunii naţio
nale, recunoaşte într’un cuvânt cele mai 
grave acusaţiuni, ce se pot formula con
tra regimului maghiar.

Restul răspunsului e o bătae de 
câmpi. România irridenta şi celelalte 
prăpăstii, ce n’au existat decât în imagi
naţia înferbîntată a polemiştilor noştri, 
nu răspund la nimic. Şi cine să mai 
creadă asemenea acusaţii, când „Prote
s tu l“ însuşi spune lămurit, că noi ne iu
bim ţeara şi domnitorul, că am fost şi 
súntem totdeauna în calea legilor şi când 
nici un fapt concret, nici unul, nu se 
poate aduce în sprijinul unei asemenea 
acusaţiuni?!...

De altmintrelea replica dlor Dr. loan 
N. Roman şi N. Curţius, publicată ime
diat după aceea, tot în l’lndépendance 
beige, e zdrobitoare. Punct cu punct, re
prezentanţii tinerimei universitare române 
din Bruxelles analisează şi spulberă răs
punsul representanţilor maghiari.

Aceasta ’i a costat din nou pe Ma
ghiari. Ziarele lor se tânguesc în tot

în fine se va afla în faţa ultimului ob
stacol — poate de neînvins!

Totuşi fiindcă poarta era închisă, podul 
ridicat, trebuia să se apropie tocmai lângă 
zid... Dar’ apoi cum se va urcă pe acest mur, 
ce se ridică la o înălţime mai bine de cinci
zeci de urme?.,.

Se apropiă de locul unde se slobozia 
podul, când era poarta deschisă...

Podul era slobozit.
Fără de a se mai gând), Emil fug) peste 

scândurile tremurătoare ale podului şi puse 
mâna pe poartă...

Poarta se deschise.
Grăbi pe sub bolta întunecoasă. Dar' 

abia făcii câţiva paşi şi podul se ridică cu 
sgomot peste poartă...

Emil Telesco era prisoner în castelul din 
Carpaţi.

XIII.
Oamenii din împrejurime şi călătorii, cari 

treceau peste pasul Vulcan, nu cunoşteau ca
stelul din Carpaţi decât după aspectul seu 
exterior. Dintr’o distanţă respectuoasă, de 
unde se temeau a se apropia şi cei mai cu
rajoşi Măţeşteni şi din împrejurime, castelul 
nu presenta privirilor decât o grămadă enormă 
de pietri, o fortăreaţă căzută în ruină.

Dar’ oare înlăuntrul murilor încă era 
aşa dărîmat cum ai fi presupus? Nu. La 
adăpostul zidurilor sale solide, clădirile, rămase

chipul şi se plâng pe toate notele de 
aceste atacuri în contra „statului ma
ghiar“... Ca şi cum nici măcar dreptul de 
apărare nu ne-ar mai fi permis, ca şi 
cum regimul lui Bânffy ar fi un fel de 
moaşte sfinte, de care numărui nu-’i e 
permis să se atingă, nu numai în Ungaria, 
dar’ nicăirea în Europa!...

Şi încă o dovadă a grozavei derute, 
ce au încercat adversarii noştri la Bru
xelles şi a noului succes, ce ’l-a obţinut 
causa noastră în această Împrejurare, e 
faptul, că gazetele maghiare sânt pline de 
neexactităţi faptice, care tind intenţionat să 
denatureze lucrurile. înţelegem că Pasz- 
mândy simte nevoia de a justifica întrebuin
ţarea mijloacelor, ce ’i-s’au pus la disposiţie 
pentru a apăra, ca oposant ce se respectă, 
actele regimului, care-’l plăteşte; dar’ nu 
admitem, că faptele se pot plia după tre
buinţele d-sale personale.

Aşa, dacă ar fi să-’l credem, pe cu
vânt, el a avut un mare succes, de oare-ce 
s’a opus „Valachilor“, cari stăruiau să 
se pună la ordinea de zi chestiunea na
ţionalităţilor, dar’ cari n ’au reuşit, graţie 
lui, lui Pázmándy. Ei bine, adevărul e, 
că nici n’a fost vorba de aşa ceva. Or
dinea de zi a conferenţei vine totdeauna 
formulată dela Berna; biuroul central al 
conferenţei de pace, instalat acolo, e în
sărcinat cu aceasta. Representanţii tu
turor ţărilor, deci şi cei ai grupului par
lamentar român, nu puteau face decât se 
discute chestiunile puse la ordinea zilei 
de biuroul din Berna, şi nu aveau nici 
o chemare şi nici un drept a schimba, 
sau de a cere schimbarea acestei ordiae 
de zi. Cum s’a putut deci Pászmándy 
opune?...

O ultimă probă a succesului nostru 
moral e tonul vehement al gazetelor ma
ghiare. Ca de obiceiu, ele cer şi de 
astă-dată întemniţarea... a cui? nu ştiu 
nici ele bine, — afară dacă nu cumva 
înţeleg întemniţarea studenţilor români 
din Bruxelles şi a membrilor grupului 
parlamentar român !!! Ceea-ce n ’ar fi 
de mirare din partea unei prese, care 
ne-a dat şi până acum atâtea probe — 
de bun simţ.

înregistrăm cu adâncă mulţumire 
acest nou succes al causei noastre, şi 
sperăm, că şi la Lissabona, unde con
ferenţa interparlamentară îşi va ţină şe
dinţele anul viitor, vom avă de înregi
strat resu!täte tot atât de îmbucurătoare.

Sibiiu, 26 August o.
„Casa naţională“. Mâne se va des

chide Ia Mediaş adunarea generală a„ Astrei“. 
Asupra celor mai interesante puncte ne lipsesc 
încă rapoartele comitetului. Cu toate acestea 
putem şti, că cel mai interesant punct al or- 
dinei de zi va fi cel despre proiectul casei

neatinse, ale vechei fortăreţe feudale ar fi 
putut cuprinde încă o gamisoană întreagă.

Sale spaţioase boltite, pivniţi adânci, 
nenumărate coridoare, curţi, al căror pavaj 
dispărea sub earba crescută mare, suterane 
ascunse, în cari nici-odată n’aj ungea lumina 
zilei, scări secrete în grosimea murilor, bol- 
tituri luminate prin unele deschizături în mur, 
turnul central cu trei etage, încoronat cu o 
platformă parcanată, cu număroase aparta
mente de locuit, între diversele construcţiuni 
din lăuntrul murului, coridoare fără sfîrşit în
crucişate într’un mod capriţios, făcute din 
vîrf dela umplutura murului coborîndu-se până 
în celulele din adâncul pământului, ici colea 
câteva reservoare, în care se aduna apa de 
ploaie şi prisosul se scurgea în torentul Nia- 
dului, în fine tunele lungi, nu astupate cum 
ai fi crezut, ci cu eşire tocmai în drumul dela 
pasul Vulcan toate aceste se puteau găs) în 
castelul din Carpaţi, al cărui plan geometric 
se presenta aşa de complicat ca şi labirinturile 
din Lemnos, sau cele din Creta.

Pe cum pe Theseu îl purta amorul pentru 
fiica lui Minos, aşa îl purta pe tinărul boier 
un sentiment iresistibil, intens, în acest labi
rint infinit al castelului. Oare găsi-va şi el 
firul Ariadnei, care îl conduse pe eroul grec?

Emil n’avea decât un singur cuget, să 
ajungă în această curte, şi a reuşit. Poate va 
fi reflectat în gândul seu, că podul ridicat 
până atunci, cum de s’a slobozit să-’i dee lui

naţionale, tn timpul din urmă s’au ridicat 
câte-va voci contrare acestui proiect. De aceea 
credem, că Ia acest punct se va provoca o 
discuţie vie. Noi ne-am spus părerea. Dela 
primul moment am salutat cu bucurie pro
iectul şi dorim ca adunarea să-’l aproabe, şi 
să se poată realisa. Obiecţiunile ce s’au făcut 
proiectului nu ne-au clătinat părerea primă.

Cu atât mai puţin, că toate ne dau nu
mai puncte negative. „Avem alte lipse mai 
ardente; ni-’s ameninţate şcolile, aci se lucre 
Asociaţiunea*. — Cam astfel se resumează obiec
ţiunile. Bine. Dar’ nici unul din contrarii pro
iectului nu dau un plan concret, cum ar pută 
Asociaţiunea se ajute şcoalele.

Să mai amesteca în vocile acestea „con
trare“ şi nişte accente străine de obiect, pe 
cari nu voim să le atingem. Dar’ ele ni-se 
par curioase cu atât mai vlrtos, ca vin aşa 
târziu. Articolul „Transilvaniei“, care a lan
sat prima dată ideea a fost reprodus de toate 
ziarele într’un mod care arăta aprobarea ideii. 
Pe basa acelui articol s’a făcut proiectul apro
bat de comitet şi publicat de atâta timp. Şi 
totuşi numai în ultimele zile se aud voci con
trare.

Noi aşteptăm votul adunării. Judece şi 
hotărască ea cum va afla de bine. Dar’ noi 
am dori să vedem odată un plan mare pus în 
vederea „Astrei“, şi credem, că dacă şi-’l propune, 
mai încet ori mai îngrabă ea îl va şi realisa. 
Cine nu aproabă acesta de acum pună altul 
în ioc, dar’ nu zădărnicească nisuinţa pornită, 
cu simpla provocare la — alte lipse.

Din Austria. Astăzi ar fi fost să bb 
ţină în Viena conferenţa fruntaşilor din dife
ritele partide germane şi cehe, spre a pre
găti împăcarea celor două popoare. Confe
renţa însă nu se va ţină. Ea a fost zădăr
nicită de ţinuta membrilor naţionalişti, cari 
au declarat înainte că nu vor participa la 
eonferenţă. Fireşte, că fără de Nemţi confe
renţa n’ar fi avut nici un înţeles.

Astfel situaţia in Austria continuă a fi 
foarte încurcată şi nime nu ştie cum se va 
eşl diu încurcătură.

în  oauaa autonomiei catolice se
proiectează conchemarea unei conferenţa a 
episcopilor pentru jumătatea primă a lui Sep
temvrie.

A dresa oposiţiei croate. Oposiţia 
croată unită ’şi-a înaintat în şedinţa dietei croate 
din 24 c. proiectul de adresă la mesagiul 
regal de deschidere. Iu el oposiţionalii ac
centuează fidelitatea şi alipirea lor faţă de 
Monarch, apoi atacă vehement sistemul actual 
de guvernare. între altele ei zic: „Sub masca 
pactului dela 1868, care s’a încheiat iară par
ticiparea mejoritâţii poporului croat, îu urma 
sistemului electoral octroat la noi, se nimi-

trecere?... Poate va fi fost îngrijat, cum de 
s’a închis poarta momentan după intrarea lui ? 
N u! Dînsul nu-’şi sfaţ-ma capul cu de acestea, 
în fine era în castelul, în care Radu de Gorţ, 
reţinea pe Stilla, şi-’şi va sacrifica vieaţa ca 
se ajungă la ea.

Galeria, în care a intrat Emil era largă 
înaltă, boltită de-asupra în formă de arc, era 
cu totul întunecoasă şi având padiment stricat 
nu putea umbla cu paş sigur.

Emil se apropia de păretele din stânga 
şi dând cu mâna de o parcană înainta ţinân- 
du-se de ea. N’auzia nimic, numai sgomotul 
paşilor sei, cari răsunau în depărtare. Un 
curent căldişor, încărcat de un miros de vechiu, 
îi venia dela spate, până-ce ajunse ia ceea- 
laltă extremitate a galeriei, de unde îi ven) 
altfel de aer.

După-ce se văzu trecut pe lângă un 
pilastru de peatră la stânga, întră într’un al 
doilea coridor cu mult mai strimt. N’avea 
decât să-’şi întindă braţele, pentru-ca s ’atingă 
păreţii.

El înainta astfel, plecat, pipăind cu 
mânile şi cu picioarele, să vadă dacă acest 
coridor merge în linie dreaptă.

La două sute de paşi dela pilastrul din 
colţ simţ), că această direcţiune se îndreaptă 
spre stânga pentru a lua cu cincizeci paşi mai 
departe o direcţiune cu totul contrară. Oare 
încătrău conducea acest coridor, prin zid, sau 
spre turn? (Va urma).
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ceşte individualitatea de stat a regatului croat 
şi ’i-se vatămă caracterul naţional“.

Proiectul arată apoi abusurile comise la 
alegerile dietale şi încearcă a dovedi, că re
gatul croat e îndreptăţit a fi independent. 
Să arată drepturile, ce Croaţia le are asupra 
oraşului Fiume, Dalmaţia, ţinutul dintre Drava 
şi Mura, Istria şi Bosnia şi Herţegovma şi 
să roagă de Monarch, ca toate aceste ţeri şi 
ţinuturi să le încorporeze Croaţiei şi să re- 
stitue unitatea şi neatârnarea regatului croat. 
Prin aceasta, se ziee în proiect, în partea 
sudică a monarchiei s’ar crea o astfel de uni
tate de stat, care ar contribui mult la întă
rirea posiţiei de mare putere a monarchiei 
habsburgice.

In fine oposiţionalii anunţă, că vor sub- 
şterne mai multe proiecte de legi, privitoare 
la progresul moral şi material al poporului 
croat.

Cavaleri şi speculanţi.
— Alianţa jidano-maghiară ameninţată. —

în  Szabadság  din Orade prim-re- 
dactorul Szunyogh, candidat de deputat 
guvernamental, dar’ căzut la alegerile din 
urmă faţă cu un independist, deci om 
cât se poate de liberal, a scris nu de 
mult un prim-articol „Ciuma bursei“ (nr. 
din 8 Aug. n.)

E l condamnă pe nobilii (nemeşi) ma
ghiari, cari vreau să se îmbogăţească 
prin negoţuri pe termin, şi le prezice că 
vor perde şi cât mai au. Apoi zice din 
cuvânt în cuvânt:

„Această clasă e amăsurat caracterului 
seu cavaleresc, foarte aplecată spre antisemi
tismI, sau mai bine zis: nu iubeşte pe Jidani 
şi ca se spun pe faţă ceea-ce noi (nobilii) 
simţim şi ştim, pentru această aplecare sönt 
foarte multe cause izvorînd din contrastul ca
racterelor (al nostru şi al Jidanilor).

Banul n’a fost niciodată dumnezeul no
bilului maghiar, mai curând a fost dracul lui. 
Nu-’l-a adorat, nu ’i-a jertfit corpul sau ca
racterul. Banul a fost dracul lui, fiindcă ’l-a 
adus la rău, nu ,1a răul moral, ci la răul 
material. La Jidan însă pofta nesăţioasă, ire- 
sistibilă de bani e o caracteristică naţională, 
geşeftul o condiţie de existenţă pentru el. 
Pentru bani el jertfeşte totul, trup şi su
flet; căsătoriile la ei nu să leagă în cer, ci 
în birou.

Şi deşi spiritul timpului şi exemplui ma
ghiar înmulţeşte tot mai mult numărul excep- 
ţiunilor (între Jidani, cari deci sünt mai buni 
decât ceialalţi), între caracterul maghiar şi 
cel jidan să află încă şi acum o prăpas
tie mare.

Ar trebui să facem un pod peste golul 
acesta: ca noi să ne însuşim însuşirile lor 
bune, sîrguinţa de fer, răbdarea lipselor, sta
tornicia, nuanţa solidă a spiritului lor de în
treprindere; ear’ dânşii să-’şi însuşească vir
tuţile noastre: conştienţiositatea severă, cava
lerismul, entU8iasmul pentru ideale şi mari- 
nimositate. Unind aceste virtuţi şi înlătu
rând greşelile noastre, noi am a fi un popor 
ideal.

Dar’ să întâmplă tocmai contrarul: pe 
Unguri ’i-a cuprins pofta de a să îmbogăţi 
cu ori-ce preţ — o însuşire jidovească, care 
ar trebui scoasă afară... Mai bine înveţe deia 
Jidan modestia şi sîrguinţa şi să lase Jidanu
lui speculaţia şi luxul obrasnic, care trăeşte 
din câştigul jocului.

Considerând că mai urmează amabi
lităţi ca „meşteşugul nemernic al trîntori- 
lor de börserianeri“ , ceea-ce fără îndoială 
e spus mai corect decât „sîrguinţa de 
fier“, trebue să constatăm că icoana J i
danilor şi prin urmare şi a relaţiunii lor 
cu Maghiarii e cât se poate de exactă. 
N u lipseşte nici o trăsură esenţială.

Dar’ tocmai de aceea-’şi poate în
chipui ori-cine spaima Jidanilor, care a eşit 
la iveală îndată în nrul următor. Aci un 
Dr. Rado scria următoarele:

„Nobila intenţie a dlui Szunyogh sbiciueşte 
ciuma bursei şi dă fără milă — în Jidani, tot 
una ori joacă la bursă ori ba.

Dacă una dintre personificaţiunile cele 
mai puritane ale clasei de mijloc a Maghia
rilor, unul dintre stîlpii cei mai puternici ai 
liberalismului scrie astfel (reproducând eelea 
extrase mai sus), apoi ce să zicem despre sen
timentele adevărate a celorlalţi, cari sünt mai 
puţin culţi, nepreocupaţi şi liberali!“ „Ce ne
dreptate!“

„Maghiarii nici când n’au fost intoleranţi., 
fiind Ungaria totdeauna patria clasică a liber
tăţii, egalităţii şi frăţietăţii.

„Numai decând Jidanii au câştigat drep
turi egale şi au început să se facă domni, a 
încolţit antisemitismul — dar’ nu In sufletele 
nobile ale Maghiarilor, ci pe gunoiul socia
listic şi anarchistic al ţărilor de afară (kül
ország —  să fie asta oare pământul locuit de 
nemaghiari?)

Că de atunci Încoace a Încolţit acea* 
Iţă buruiană şi tn grâul nostru (al cui?) curat,

păcat că nu se poate tăgădui, dar’ mă rog, 
rădăcina ei nu zace în caracterul original ca
valeresc al Maghiarilor. Acolo nu există.

Nici nu-’i de ce, căci „contrastul carac
terelor“ se explică din deosebirea ocupa- 
ţiunilor.

Că negoţul e în mare parte în mâna Ji
danilor, e natural, căci atâta timp ei n’au 
putut să fie decât negustori. „Noi“ avem lipsă 
de ei dacă nu voim să fim daţi pradă străi
nătăţii“.

Dorul de a câştiga e îndreptăţit şi sîr
guinţa de fier e un mijloc legal şi etic pentru 
asta. A spune, că Jidanei pentru bani e gata 
să se facă toate e cel puţin nedreptate“.

După-ce a răspins astfel toate învinui
rile şi ’i-a spălat de tot pe ai jsei, le mai 
laudă idealismul, entusiasmul pentru cele na
ţionale (maghiare, se înţelege!) şcl. Ba încă 
şi luxul exagerat e „tempo maghiar“, pre
cum Jidanii peste tot sünt „Maghiari cu trup 
şi suflet“,

„Deci dl Szunyogh va înţelege, că de 
astă-dată a judecat superficial“.

Am dat aceste foi unui vechiu Ma
ghiar neaoş. După-ce le-a cetit, le-a trân
tit şi a isbucnit: „Obrasnicul de Jidan, 
tot scrie per „noi“, când vorbeşte despre 
noi M aghiarii!“

Mai puţin verde, dar’ totuş destul 
de lămurit scrie „Magyarország“ în pri
mul seu dela 13 August n. „Cei fără 
patrie“, adecă Jidanii din Galiţia, a că
ror „activitate distrugătoare creşte din an 
în an“ . „Miseria să răspândeşte din gra
niţa Galiţiei tot mai departe, un adevă
rat cutremur de pământ“. „ 3 0 .0 0 0  de 
golănaşi vin de acolo în fiecare an şi cer
şesc până-ce pot pune mâna pe câteva 
litre de ţuică“. Sünt existenţe dubioase, 
cari nu ştiu lucra, nu ştiu nimic, nici 
limba („statului“ adecă). Scurt, trebue să 
ne apărăm In contra acestui potop nimi
citor, asta doresc chiar şi Jidanii noştri, 
cari sünt patrioţi buni şi să tem de a fi 
măsuraţi după măsura altora“ .

„Unde locuesc ei, necurăţenia se în- 
cuibă. Sünt chiar în Budapesta străzi în
tregi, unde nici un creştin nu vrea să 
meargă“ . Asta e încă o trăsură carac
teristică şi —  singura deosebire între Ga- 
liţienii de azi şi fii lor, cari şed acum 
la bursă, atât la cea cu numele acesta, 
cât şi la cea numită „dietă“ şi ori-unde 
se poate face „rebbach“ mare fără oste
neală.

Asta o spune chiar „M— g “, deşi 
numai în mod indirect, de câte-ori se 
plânge, că moşiile mari ale Maghiarilor 
trec tot mai mult în mâna străinilor. Căci 
cine sünt aceşti „străini“, dacă nu Ji
danii? Pentru cine sünt toate favorurile 
acordate cu atâta eleganţă băncilor din 
partea dietei în zilele din urmă, dacă nu 
pentru Jidani? Şi earăşi nu numai pentru 
cei bogaţi, ci pentru toţi, căci aceia sünt 
îndatoraţi să le ajute celor Băraci până-ce 
şi ei să ridică, „pun mână pe câteva li
tre de ţuică“, şi apoi aduc poporul la 
sărăcie şi demoralisare.

De aceea Germanii văzând, că cu 
toată asprimea legilor aduse în contra 
abusurilor bursei nu-’şi prea ajung sco
pul, căci viclenia jidovească tot mai afiă 
o gaură, prin care se poate străcura, um
blă cu planul de a înfiinţa un „corp de 
finanţi“ , care ca un stat-major în răs- 
boiu are să urmărească şiretlicurile bur
sei pas de pas, să facă cunoscute unelti
rile ei publicului şi să împedece astfel 
despoiarea sistematică a poporului, mai ales 
„crach“-urile cele mari, ca cel din anii 
1 8 7 2 / 7 3 ,  prin care Jidanii au strîns cele 
5 miliarde câştigate dela Frauda în punga 
lor, încât Nemţilor nu le-a rămas nimic, 
ci au mai perdut şi din ale lor.

Foile jidane scuipă foc şi pară deja 
de acum şi de sigur vor pune în cântar 
toată influenţa lor, care păcat că e foarte 
mare, pentru a nimici planul acesta, dar’ 
la urma urmelor el tot se va rea lisa ; au 
început să înţeleagă oamenii, că Jidanii 
ca atari „jertfesc totul banului“, vorba lui 
SzuDyogh, începând dela Rothschild până 
la Şmeie Tincheles, deci trebuesc scoşi 
din cadrul legilor şi combătuţi prin mij
loace extraordinare.

Oare vor înţelege asta şi „oamenii 
de stat“ din Ungaria? Sau va rămână 
Szunyogh corb alb? B i l l .

Aforisme politice
— Una la ai. —

Poporul e inima ţerei; ajunge numai 
să-’l atingi pentru-ca să isvorască din ea co
mori de desinteresare, de resemnare şi de 
curagiu. Lam artine.

Mormântul lui Doda.
— Scrisoare particulară. —

Caransebeş, 16 Aug. n. *)
S’a scria în unul din numerii „Tribunei“ , 

că în 2 August a. c. s’a desfăcut mormântul 
marelui general Traian Doda, pentru-că din 
nou să se adapteze şi să se prefacă în un 
lăcaş vrednic de a păstra osemintele celui mai 
devotat Român, ce ’l-a dat fostul regiment de 
graniţă român-banatic.

Astăzi la orele 41/* după ameazi s’a 
aşezat pentru vecie în noul lăcaş scumpele ră
măşiţe ale nemuritorului general. înaiute de 
a se depune sarcofagul, Prea On. domn pro- 
topresbiter Andreiu Ghidiu a făcut sfinţirea 
apei, a stropit cu apă sfinţită noua criptă atât 
pe dinlăuntru cât şi de dinafara şi îu fine a 
cetit o rugăciune, ca Dumnezeu să sfinţească 
şi binecuvinte eternul lăcaş, prefăcându-’l în 
vas pentru păstrarea cu vrednicie a scumpelor 
rămăşiţe.

Fiind aşezate cosciugurile la pragul crip
tei, s’a mai desfăcut încă odată sarcofagul 
scumpului general şi am văzut toţi cei pre- 
senţi faţa generalului, carea şi acum arată stă- 
tornicia caracteralui bărbătesc şi neînfrântă 
energie.

Părintele protopop Ghidiu a făcut ru
găciunile rituali pentru cei morţi, în urma că
rora trupul s’a transpus în sinul mamei co
mune spre vecinicul răpaus.

Când s’a cântat „vecinica pomenire" şi
roaie de lacrimi curgeau pe faţă celor presenţi. 
In faţa priveliştei ’mi-am revocat în memorie 
cuvintele scripturei: „şi au plâns fiii lui Is
rael pe Moisi 30 de zile“. De 10 ori şi 
mai bine am plâns terminul indicat în scrip
tură. Şi spontanen îmi vine Întrebarea: că 
oare avem motiv să purtăm doliu în inimi şi 
să jelim şi mai departe pe marele decedat? 
Vom jeli şi vom plânge pierderea ireparabilă 
până când vor mai fi lacrimi în ochii noştri 
şi ai poporului român şi până când va mai fi 
spirit de vieaţă în inimile noastre! Vom jeli. 
jeli-vom foarte, până când va mai curge sânge 
necorupt prin vinele naastre! Pentru-că am 
pierdut pe acela, care a lucrat cu toată pu
terea spiritului seu pentru eliberarea grăniţe- 
rilor sei de eătuşile învechite în nedreptate; pen
tru-că scumpul nostru general putând duce o 
vieaţă în linişte, odichnâ şi tignă, precum fac 
astăzi mulţi alţii, a purtat de bunăvoie şi din 
convingere alăturea cu poporul greutăţile sorţii 
lui şi a luptat in toată vieaţa astfel încât 
putem zice cu linişte sufletească, că generalul 
Doda nu a trăit pentru sine, ci pentru noi şi 
naţia sa. Mai avem motiv de a jeli şi pen
tru aceea, căci s’a închis pentru totdeauna 
ochiul, care nu a slăbit a vedé presentul şi a 
cuprinde viitorul, şi s’au lipit bazele, cari 
neîncetat au descoperit poporului tainele poli
ticei şoviniste.

Uşor va fi răspunsul generalului Traian 
Doda înaintea judecătorului de sus, când 
va fi întrebat, că ce a făcut pe acest pământ!

Datorinţele mi le-am împlinit, naţia 
’ml-am iubit-o şi apărat-o şi cu acestea Doamne 
pe tine te-am preamărit!

Măreaţă îi va fi sentinţa ce o va dicta 
judecătorul: întră întru bucuria domnului 
tău! întru aceasta bucurie să petreci stâlpule de 
granit al naţiunei tale, îţi zic astăzi şi vor 
zice toţi cei-ee te jelesc şi-’ţi păstrează cu 
scumpătate memoria ta. General împărătesc 
ai fost, ca general al poporului român vei ră- 
máné pentru toţi veci!

La actul depunerei tn criptă pe lângă 
protopopul Ghidiu au asistat surorile genera
lului Ana şi Elisa, mai multe dame din so
cietatea aleasă a Caransebeşului profesorii 
dela institutul pedagogic Hodoş şi Bălan, exac- 
torul diecesan Linţu etc., mai mulţi bărbaţi 
şi femei din popor.

Dacă se ştia apriat ziua depunerii de 
nou în criptă, se aduna la mormânt lume 
imensă; dar’ surorile generalului în carac
teristica lor modestie nu au făcut nici un 
svon.

De acum înainte în tot anul vom avă 
ocasie a asista la rugăciunile, cari se vor face 
peDtru fericita odihnă a neuitatului general 
Doda, pentru-că surorile au lăsat la biserică 
un legat cu meniţiunea, ca în tot anul la 24 
Iunie st. v. se se oficieze parastas.

Unul din cei de faţă.

REVISTA PRESEI.
P resa română.

Gazeta Transilvaniei (Dr. 179). tractează 
despre Grisa din Austria, opinând, că „ane
voie se poate spera într’o soluţiune pe cale
normală constituţională“.

*
Dreptatea (nr. 175), scrie despre Băn

cile noastre, apreţiând marea lor importanţă 
şi îndemnând la întemeierea de none bănci, 
unde lipsa cere, nu însă în scop de câştig in
dividual, ci spre binele general românesc.

* lotârsiati din causa îmbulzelii de material.

Cronică politică.
Presidential F aure In Rusia.

P eterhof, 24 August n.

După banchetul festiv dat în onoarea 
presidentului republicei franceze, a avut Ioc 
în teatrul din Peterhof o representaţie de gală, 
la care s’au jucat opera Vieaţa pentru Ţar 
(act. II.) şi baletul „ Vis de noapte de vară“. 
Presidents Faure şedea între Ţar şi Ţarevnă.

Când presidentul Faure şi părechea im
perială au apărut în teatru, s’a cântat Mar- 
zeillaisa, pe care cei presenţi au ascultat-o 
stând tn picioare. In cursul representaţiei 
Faure a conversat cu ambasadorii bar. Moh- 
renheim şi contele Montebello. Totodată ’i-s’a 
presentat co'one Iul principe Ludovic Na
poleon.

P etersb u rg , 24 August n.
Presidentul Faure a sosit aici cu mini

strul de externe Hanotaux, pe iachtul Ale
xandria. Portul era sărbătoreşte împodobit. 
Primarul oraşului a salutat pe president, care 
a răspuns ruseşte. Enorma mulţime de pu
blic a erupt în furtunoase strigăte de Hur
rah. După acestea presidentul a plecat cu 
suita sa la „S. Petru-Paul“. In calea sa era pre
cedat şi urmat de Cazaci.

După ameazi, cu toată ploaia torenţială, 
s’a ţinut festivitatea punerii pietrii fundamen
tale a podului Troicski. Au asistat şi Ţarul 
şi presidentul. Prima lovitură de ciocan a 
făcut-o Faure. După serbare Faure s’a dus 
la palatul ambasadei franceze, şi aici a primit 
colonia franceză.

P aris, Ang. 24.

Prim-mini8trul Mâine a trimis presi
dentului Faure, la Peterhof, următoarea 
depeşe:

Guvernul francez are onoare a-’şi ex
prima înaintea presidentului republicei adânca 
emoţiune, ce a simţit, când a luat ştire despre 
măreaţa primire şi entusiasta salutare, de care 
guvernai şi poporul rusesc a împărtăşit pe 
capul stăpânirei franceze. Guvernul roagă pe 
president, să predee Maiestăţilor Imperiale 
expresia profundei mulţumite a sa şi a în- 
tregei naţiuni. Guvernul, mai mult ca ori
când, întinde prieteneştei naţiuni mâna*.

•

Colosala însufleţire, ce a cuprins pe Ruşi 
la sosirea presidentului Faure, se poate ima
gina şi din darurile mari şi preţioase, ce 'i-s’au 
făcut şi cari umplu un puternic chioşc al pa
latului de earnă din Petersburg.

întreagă presa parisiană, cu excepţia 
celei socialiste, constată unison, că primirea 
strălucită a presidentului e un mare eveni
ment istoric, a cărui urmări poate avi impor
tanţă pentru întreaga lume.

Bombele din ConBtantinopol.
Se telegrafează din Constantinopol, că 

poliţia a mai arestat trei Armeni, bănuiţi a 
sta în relaţii cu comitetul resoluţionar al A r
menilor.

Unul dintre arestaţi a încercat să se 
apere cu revolverul, dar’ a fost prevenit şi 
legat de poliţişti, un aliul s'a sinucis.

Autorul atentatului cu bombe încercat 
asupra băncei otomane se numeşte Krakos, e 
foarte tinăr, frumos şi tare neînfricat.

în  total au fo st arestaţi 124. de Armeni, 
bănuiţi de conspiraţii. Panica între locuitorii 
capitalei se susţine încă.

Regele Ita lie i In Germania.
Se depeşează din Roma, că regele Umberto 

va visits în curând pe împăratul german. Re
gele va fi însoţit de-o suită aleasă. Visita 
după toate probabilităţile presents mare im
portanţă politică, întru cât regele va fi însoţit 
şi de ministrul seu de externe, marchizul 
Visconti■■ Venosta.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  26 August n. 1897.

Din causa sfintei sărbători de 
mâne, num ărul proxim al foii noastre 
va  apăra num ai Sâm bătă seara.

*

Ziua naşterii moştenitorului 
României. Principele F e rd in a n d  al 
României a împlinit ieri 32  ani. Din 
acest prilegiu festiv s a u  oficiat în  m ă 
năstirea  S in a ia  şi în  toate bisericile ca
tedrale d in  R o m â n ia  Te-Deuri. La 
Te-Deul din Sinaia a asistat prim-mi- 
nistrul Sturdza şi ceilalţi miniştri, corpul 
diplomatic etc., cari toţi s ’au dus da au 
felicitat în persoană pe sărbătoritul prin
cipe.

—  în  legătură amintim, că starea  
p r in c ip e lu i este d in  cele m a i satisfăcă
toare. în  fiecare zi A . S. Regală iese 
în  balconul Palatului sau se coboară îu 
parcul grădinei Foişor. In Septemvrie 
principele va pleca pentru iarnă la vr’una

din localităţile de cură W ig h t , Yersey
sau M alle . Mai probabil e, că va merge 
la W ight, unde va petrece toată iarna.

*

Redacţional. Cu regret anunţăm, că 
dl Teodor V. Păcăţan, silit de împrejurări 
familiare s’a retras din redacţiunea ziarului 
nostru şi a părăsit Sibiiul. Regretăm cu atât 
mai mult depărtarea confratelui nostru, că în 
dînsul am p írd ut un harnic şi zelos colabo
rator, care aproape un an de zile a muncit 
alăturia de noi în aceste timpuri de grele 
încercări pentru causa noastră în general şi 
pentru presa română în special.

— în legătură însămnăm, ca ziarul no
stru va fi semnat de azi înainte de dl loan 
Morariu, care şi până acum a fost redactor 
responsabil la „Foaia Poporului“.

*
Posturi de profesori români. La

şcoalele medii române gr.-or din Braşov sünt 
de ocupat următoarele posturi; la lieeu un 
post de profesor ordinar cu cualificaţiune spe
cială pentru limba latină şi română, şi un 
post de profesor suplinitor pentru filologia 
clasică»; la şcoala reală: un post de profesor 
ordinar cu cualificaţiune specială pentru ma
tematică şi fisică; la şcoala comercială: un 
post de profesor ordinar cu cualificaţiune spe
cială pentru limba maghiară şi germană, un 
post de profesor suplinitor pentru limba fran- 
cesă şi studii comerciale, şi un post de pro
fesor suplinitor pentru istorie şi limba română. 
In fine la toate trei institutele, un post de pro
fesor secundar suplinitor pentru gimnastică. 
Pentru toate aceste posturi e publicat concurs 
cu termin până la 20 August v. c. în fine 
mai sünt de ocupat şi doué posturi de învă
ţători la şcoala primară cu termin până 
la 31 August v. c. Petiţiile, cu documentele 
de lipsă, súut a se adresa Eforiei şcoalelor 
centrale române gr-.or. în Braşov.

*

M anevrele îm părăteşti dela To- 
tiş. Privitor la manevrele împărăteşti, ce se 
vor ţină în toamna aceasta la Totiş se tele
grafează din Viena, că în urma invitării M.
S. Monarchului va participa şi şeful statului 
major rusesc, mareşalul Obrucev. Ca oaspeţi 
ai Majestăţii Sale vor lua parte ataşaţii mili
tari ai Franţei, Spaniei, Rusiei, României, 
Sârbiei, Statelor-Unite nord americane şi Ia- 
poniei.

♦

Numiri bisericeşti. M. Sa a apro
bat prin rescript prea înalt următoarele nu
miri ale capitlului gr.-cat de Gherla: loan 
Papiu, fost canonic lector, — preposit; Ale
xandru Bene; canonic custode, — canonic lec
tor; loan Georgiu, canonic şcolastic, — ca
nonic custode; loan llici, canonic canceliBt, — 
canonic şcolastic şi loan Ivaşcu, canonic pre- 
bendat, — canonic cancelist.

*

O faptă nobilă. Ni-se scrie din TUr 
de lângă Blaj: O faptă do o deosebită impor
tanţă moralisătoare s’a săvîrşit azi Duminecă 
tn comuna noastră. Dl Mihail Străjan, prof. 
în Craiova, a dispus ca părinţii sei înmor
mântaţi în cimiterul comun, să fie exhumaţi 
şi osămintele lor aşezândn-le într’un sicriu 
nou le-a pus spre odichnă vednică în ci
miterul de lângă biserică, unde le-a ridicat o 
frumoasă peatră de granit. Ceremonia a ce
lebrat-o viceprot. George Bărbat, viceproi. 
onor. Alex. Albint şi capei. Iuliu Nistor, 
asistaţi de un lector. A cântat corul de ţe- 
rani, condus de prof. Aron Papiu. La sfîr- 
şiful ceremoniei, la care au asistat mulţime 
de inteliginţă din Blaj şi întreg satul, pa- 
rochul loan P. Păcurar, a lăudat mult acea
stă faptă nobilă a dlui Străjan, scoţând din 
întreg faptul învăţătura, că părinţii să nu pre
gete a-’şi da copiii la şcoală, şi copiii să în
veţe şi învăţând să-’şi aducă aminte de cres
cătorii lor. însemnătatea faptului aeestuia o 
ridică mult şi împrejurarea aceea, că deşi dl 
Străjanu de multă vreme petrece în România, 
totuşi nu s’a lăsat să fie dus de falsele învă
ţături moderne şi întors acum după 25 ani 
în mijlocul confraţilor sei, ţine să arete lumii, 
că nu ’şi-a uitat de părinţii sei şi de legea 
mângâietoare şi sfântă, în care a fost născut 
şi crescut.

*

Nouă şcoală rom ânească în Ma
cedonia. In comuna Oşan (Meglen) în Ma
cedonia s’a inaugurat cu mare solemnitate 
prima şcoală românească construită re chel
tuiala locuitorilor. Localul a fost împodobit 
cu verdeaţă şi cu flori. După serviciul divin 
s ’a făcut inaugurarea în presenţa raulcazimului 
Mustafa Effandi. Institutorul Guşii Gaga a 
ţinut uu călduros discurs în dialectul meg- 
lino-român.

*

E a r’ vreau... b&taie! Voinieoşii pa
licari din Atena, ear’ vreau... bătaie. Alaltă
ieri au ţinut o mare adunare în teatrul de 
vară, asistând vre-o 3000 de oameni. Voini- 
coşii an decis a provcca pe regele George 
printr’un memorand, să respingă tractatul de 
pace şi să reînceapă ostilităţile. întreaga presă 
se exprimă contra manifestaţiei, căreia de alt
fel nu ’i-se prea dă importanţă.

*
Eroii dela Neutra... nevinovaţi!

Aşa a aflat în prea înalta sa înţelepciune 
bâ- ffyană tribunalul din Neutra, care a sistat 
cercetarea pornită contra faimoşilor eroi ai 
alegerii dela Neutra, Tarnoczy Gusztáv şi 
Szulyovszky Dezső, aeusaţi, cu dovezi, de cele 
mai oribile volnicii electorale. Sentenţa de 
sistare consideră pe cei dai eroi deplin... ne
vinovaţi. Şi să mai vorbeşti de justiţie în — 
Ucgaria 1

«
Lueger — mijloc de geschâft.

Din prilejul zilei sfântului Stefan (20 August 
n.) în Pojon au fost închise după ameazi toate 
prăvăliile. Un Jidov, comerciant ambulant, 
folosind ocasia binevenită, ’şi-a aşezat In do-
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sul sinagogei o baracă se vendă pahare şi fel 
de fel de vase, toate cu chipul lui Lueger. 
Cât ai bate în pâimi, toate obiectele jidovului 
au fost cumpărate de... Jidovii oraşului, cari 
se temeau, nu cumva prin răspândirea chi
pului lui Lueger între creştini să prindă an
tisemitismul şi mai adânci rădăcini în Pojon, 
unde şi aşa e foarte puternic. Şi aşa Jido
vul a făcut dela Jidovi geschäft, cu ajutorul 
lui... Lueger. Ce ironiei 

♦
Dl Axente Severu ne trimite o scri

soare mai lungă asupra cărţii sale: „Réspuns \ 
la cartea neagră* din care estragem următoa
rea rugare:

„Pe cei molestaţi cu trimiterea îndrăsneaţă 
a lucrărei mele, cerîndu-le scuse, îi rog să bine- 
voiască a-’mi trimite banii încassaţi şi cărţile 
nedesfăcute îndată după „Sântă-Măria“ mare. 
Dar’ pe cei-ce vor veni ia adunarea „Asocia- 
ţiunei“ în Mediaş, voind a mă deobliga şi 
mai mult, îi rog se aduca volumele mdesfăcute 
cu sine predându-mi-le brevi manu“.

*
L igă contra germ aniaării. Ziarul 

Parisian Mémorial Diplomatique fcfli, că în 
Varşovia s’a întemeiat o mare ligă anti-ger 
mană ,  care are număroşi aderenţi In Polonia 
prusiana şi austriacă. Problema corei ligi e 
să împedece germanisarea Polonilor, Cehilor, 
Croaţilor, Slovenilor şi Sârbilor. In acţiunile 
sale liga va urma întocmai ca „ Schul ve- 
rein“-ul, prin întemeiere de şcoale şi prin 
răspândire de cărţi şi broşuri va face propa
gandă pentru scopurile sale.

*
Afacerea Stoiloff-Nopcea. Se ştie, 

că faimosul baron Nopcsa Elek, fostul inten- 
dant de picantă memorie al operei reg. din 
Budapesta, a cerut într’o scrisoare lămuriri 
dela prim-ministrul Stciloif, pentru un inter
view vătămător apărut în „Berliner Lokalan
zeiger •. După-cum se anunţă Stoiloff a rés
puns de curând lui Nopcsa, că interviewul e 
absolut inexact (taman ca şi în.... conflictul 
austro-ungar 1) şi că el în convorbirea cu ri
porterül lui „Lokalanzeiger“ nici n’a amintit 
numele lui Nopcsa.

*
L a universita tea din Budapesta

se vor începe înscrierile pe anul şcol. 1897/98 
la 1 Sept. n. şi vor ţină până în >2 Sept. n. 
inclusiv.

*
Desnunţiţi. Ei, ce-am zis, s’a împli

nit. Generalul de honvezi, Gaudernak, a des- 
minţit fraseie şoviniste, ce cu multă bucurie 
’i-le atribuiau foile ungureşti, —  aşa scrie 
„Magyar Hírlap“. Generalul a zis numai atât, 
că mu8iea militară nu se potriveşte cu tingli- 
tangli. Sireaci jornalişti unguri ce des — 
minţiţi voi!

*

C atastrofa bazaru lu i de caritate.
In procesul pornit din causa maréi catastrofei 
a bazarului de caritate, tribunalul din Paris 
a osândit alaltăieri pe baronul Mackau, pro
prietarul chinematografului cu pricina la 500 fr. 
amendă, ear’ pe cei doi impiegaţi la 1 an si 
8 luni temniţă şi la o amendă în bani.

*
U ngur ucigaş la  Berlin. O crimă 

sălbatică a comis Ueunăziie un Ungur la Ber
lin. De vre-o două săptămâni dispăruseră 
fără urmă dela locuinţa lor, proprietara de 
case Schultze Augusta de 71 ani şi fiica sa 
Clara de 50 de ani. Ambele femei trăiau 
foarte retras, deşi se svonia a fi foarte bo
gate. După lungi căutări, poliţia le-a aflat în 
sfîrşit în pivniţa casei, în nişte lăzi, ucise şi 
mutilate. Cercetarea a constatat, că ucigaşul 
e un Ungur, Gó'nczy József, originar din Bra
şov, stabilit de vre-o doi ani la Berlin, uude 
ca păpucar a închiriat pivniţa uciselor. Cri
minalul e curentat pretutindenea. Se crede, 
că s’a refugiat în... patrie.

*
îm pără ţia  Rusiei are după cons- 

crierea făcută anul acesta 130,400.000 lo
cuitori, faţă de 108,819.332 din a. 1885. Su
prafaţa ei e de 19,990.735 verste pătrate. 
Capitala Petersbug are 1,267.023, Moscva 
988,610, Varşovia 614,732, Kieff 248,756 
locuitori.

Un dar al Sultanului. Zilele tre
cute s’a predat împăratului german din partea 
Sultanului o colecţie de tunuri germane de 
prin sec. 15 şi 16, luate de Turci dela Ger
mani in luptele de pe acel timp.

*
Mijloc nou contra arsurei. Medicul 

francez Dr. Thierry din Paris, aplicând acid 
de picrin ca mijloc de desinfectare la o ar
sură, a observat, că durerile înceată îndată. 
Repetând încercările, a ajuns la acelaşi re- 
sultat.

*
Un iubileu. Anul acesta se împlinesc 

50 de ani, de când s’au inventat portmoneele. 
Cel dintâiu portmoneu, care avea să îuloeu- 
ească ciorapii, taştele cele mari, şerparele de 
bani etc., a fost făcut de compactorul de 
cărţi Karl Heue. Prin multe îmbunătăţiri a 
trecut portomoneul în ceşti [50 de ani, dar’ 
o însuşire rea ’i-a rămas şi-’i va rămână tot
deauna: se goleşte prea iute!

*

Vandalism în biserică. în comuua 
ungurească Lajta Ponddny nişte necunoscuţi 
au comis un ruşinos vandalism în capela ţin- 
tirimuiui comunal. S’au iurişat cu forţa îa- 
lăuntru şi au sfîrticat şi sdrenţuit în chip 
barbar o preţioasă icoană, care reprenta po 
Isus răstignit.

Două surori sinucigaşe. In comuna 
ungurească Petri s’au sinucis deunăzile amân
două fetele economului Tarkó Mihályi,  una 
de 18, ceealaltă de 16 ani. Nefericitele sau  
dus noaptea Ia mormântul mamei lor şi s’au 
strangulat. La actul desperat le-a împins noua 
lor mamă, maşteră, care le tracta foarte iău.

#

Ş t i r i  tn é r u n te .  In Panciova pro
prietarul fruntaş Mihajlovics a fost puşcat din 
gel osie de soţia sa, care apoi s’a sinucis. — 
Comuna Vajdácska (cott. Bacs-Bodrog) a fost 
total pustiită de foc, iqo case şi toate zidirile 
laterale arse. — în Kiev o explosie de benzin 
într’o prăvălie a omorît iß oameni. — Regele 
Siamului a sosit alaltăieri la Drezda; ’l-au 
primit la gară cu pompa cuvenită regele A l
bert şi câţiva prinţi. —  Contele Batthryányi 
József ,  membru al casei magnaţilor, a răposat 
la Gleichenberg în etate de 61 ani.— La laşi 
se va inaugura la 15 Sept. noul palat al uni
versităţii —  La Dorohoiu comuna Dersca, un 
foc violent a pustiit LuniJ întreagă fabrica de 
spirt a lui H. de Barbure.

ECONOMIE.
Unelte economice de venzare.
Ne luăm voie a vesti prin aceasta „To

vărăşiile noastre agricole", cum şi pe fruntaşii 
noştri cu dare de mână, că la direcţiunea 
„Tovărăşiei agricole din Silişte* (comitatul 
Sibiiu) să află de vânzare cu preţ moderai o 
săpătoare şi un plug sistem Sack, în stare 
bună şi foarte practice.

Doritorii să se adreseze cătră direcţia 
amintită.

Comitetul central al „Reuniunii române de
agricultură din comitatul Sibiiului".

în  absenţa dlui preşedinte.

Dr. A u rel B rote , V . Tordăşianu,
membru în comitet secretar.

F o sta  redacţiun ii.
„Câmpeanul“. Nu se poate publica. Trebue să 

fim cu cruţare faţă, cu secsul — debil. Apoi dela un 
cas de acesta, provocat de cine ştie ce moţi e, nu se 
pot trage conclusiuni aşa de generale. De altfel mul
ţumim de informaţie. Vom încresta-o.

Dela Remnunea femeilor române 
din S i la .

— Dare de seamă. —
(Urmare).

D-şoarele Maria Cristea şi Roma Costin 
au colectat din Brad dela dd.: Susana Costin, 
soţie de profesor, un ştergar ţărănesc şi 1 fl.; 
Sofia German, soţie de înv. 2 fi.; Otília Boneu 
soţie de profesor, două ştergare şi 1 fi ; Ma
ria Obădău, 1 fl.; Maria împărat, 1 fi.; Ea- 
femia Ometa, 2 f i.; Elena Zerna, 2 fi.; Maria 
Giurgiu, 2 fl.; Fani Siclovan, 1 fl.; Etisa Bota 
2 f i . ; Sofia German, 1 f i . ; Elisabeta Brădean, 
1 fi.; Valeriu Candrea, pretor, 2  fl.; George 
Feier 50 cr.; Irimie Leucuţa, 50 cr.; Eca- 
terina Rufcu, soţie de medic cerc, un ştergar 
ţărănesc şi o cutie cu parfum; Amalia Albu, 
o şurţă de eongră cu ajour; Maria Bogdan, 
soţie de preot, un acoperitor de credenţ; 
Maria Oţiel, o şurţă de congié; Elena Florea, 
Maria Stefan, un ştergar; Măriţi Tulea, două 
ştergare cusute; Maria Bogdan un ştergar şi 
două merindeţe; Maria Tonţa, două ştergare; 
Fani David, două ştergare; Nina Achim, un 
ştergar; Maria Mandula, un ştergar; Elisa
beta Juia, un ştergar; Maria Costea, un cur
sor de congré; loan German, catichét învăţ., 
două opuri din „Biblioteca pentru toţi“ ; Teo
dor Buiza, oficiant de mine, un ţinător de 
cerneală şi un calindar de părete, sculptate în 
lemn; Maria Staneiu, un servet de cong ó; 
Maria Cristea, învăţătoare, două ştergare de 
decorat; Roma A. Costin, un ştergar brodat 
cu mătasă; Teodor Pop, adv. în Baia-de-Criş, 
5 fi.; Simon Băcila, paroch în Ormindea, 1 fl.; 
Romulus Cutioiu, comerciant în Baia-de-Criş, 
5 fi., Marta Felea, soţie de preot din Vaiea- 
Brad, o măsăriţă ţărănească; Minerva Mihuţiu 
soţie de preot din Cărăstău, o măsăriţă ţă
rănească ; Lucreţia Pop, Boţie de înv. din Har
ţă gan, o cratinţă pentru costum şi un ştergar.

(Va urma)

Mai n o  î l
Toastul Ţarului şi a lui Faure.

Toate ziarele din B e r lin  constată, 
că toastele ţinute în Peterhof sünt calme 
şi că m ei de astădatănu s ’a folosit cu
vântul alianţă.

Ziarele franceze, afară de cele so
cialiste, şi ziarele ruseşti scriu in mod 
entusiasmat despre visita presidentului 
Faure şi-’i atribue mare însemnătate.

G aulois  accentuesză, că toastul Ţa
rului şi al lui Faure au fost foarte con
fidenţiale şi cu toate că cuvântul alian ţă  
oficial nu s ’a rostit, alianţa între Francia 
şi Rusia e solidă şi sinceră.

N ovosty  f i  V jedomosty  accentuează 
caracterul prietinesc al visitei şi al toas- 
telor şi amintesc că scopul prietiniei ruso- 
francese este susţinerea păcii.

triburţa fjtoară.
Informaţiuni-

„Familia" numărul 32 cuprins de: 
Iosif Sterca Şuluţiu de Cărpeniş. —  Vraja 
iubirii, de N. Rădulescu Niger. — Ră
sărit, de Smara. — Avram Iancu în temniţa 
dela Alba Iulia. — In templu, de Emilian. —  
Pescarul, (urmare). — Sete de vieaţă, de Alin.
— Henric Ibsen, (urmare). — Salon: cores
pondenţa cu m8ma, (urmare). — Carte po
ştală. — Concursul nostru pentru novelă. —  
Literatură şi arte. —  Ce e nou? — Posta 
redacţiei.

*
„Foaia pentru  toţi" nr. 34 cuprinde: 

înotatul. — Ana Cuipagea (portret şi biogra
fie). — La plecare (sonet), de C. Z. Buzdu
gan. — Proverbe agricole. — Acul. — Răb- 
darea-’i din raiu, de T. Stefanelli. — Sfatu
rile doctorului. — Snoave. — Bucureştii in
dustriali, de loan Ghica. — Glume. — Vră
jitorul alb (roman), de Emile Richebourg (ur
mare). — Vino vântule (poesie), de Onoriu 
Flavian. — Noi şi ceilalţi, de Franţais de 
Sales. — Spicuiri. — Romanul unui călugăr 
(roman) de Jean Rameau, trad, do I. S. Spar- 
tali (urmare). —  Mănunchiul de mieşunele.
— Când pământul va fi peste tot locuit. —  
Gândiri. —  Lemnarul şi Sántáiul. — Petre
ceri şi jocuri.

•
„Convorbiri literare", nr. 8 cuprinde: 

Al. Antemireanu: Zina de pe tărîmul florilor.
— Nicolae Basilescu: Parisina (tragedie în 
5 acte). — M. N. Burghele: Despot-Vodă 
Ereticul, domnul Moldovei (1561— 1563), (stu
diu istoriry — G. Murnu: Libertate (poesie)
— Const. N. Mateeseu: Corbea (poesie po
porală). — Dr. D. Şişmanoff: msămnă- 
tatea şi teoria etnografiei bulgare (trad, din 
buig.reşte de Gh. Mărculescu). — Titus Dor- 
dea: în nopţile albastre (poesie). — G. Murnu 
Sub streşini ... (poeBie). —  TituB Dordea: 
Foi de trandafir (poesie). — Revista publi
caţiilor.

*
M oartea nnui savan t rus. In Llju- 

blino a răposat de curând un mare savant rus, 
Teodor Buslajev, membru al academiei din 
Petersburg. Răposatul a făcut epoeale desco
periri pe terenul limbei ruseşti, a presei po
porale şi a artelor vechi. A trăit 80 de ani.

Bibliografie.
„Paradoxe sociologice."  Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„ Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue Bă se 
bucure, că „Tipografia", retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

wReprivireaa lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri", mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchi«, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • . . . .  
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps............................................ • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz....................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu..................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ......................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
*
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La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă Ö cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de di Val. Magdu: "lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca", 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Sem inarul rom ân din Lipsea. A 
apărat ai IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter dos Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X + 3 3 6  pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la aeusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

S o siţ i în  Sibiiu.
în  26 August n. 1897.

Hotel „Imyeratul Romanilor“ : I. Nagy, I. 
Vincze, Bodânyi, oficiali din Sighişoara; Spitzer cassar 
din Selişte; I Hoch preot din Vurpér; E. Dekany, no
tar din Schotten; Freundl, privatier din Schoten; 
Kimniceanu, privatier cu familia din Piteşti; A. Hen- 
ter, oficial ministerial din Budapesta; M. Flód voiagoir, 
S. Székely, N. Marmor, Stegmüller, Zelovits, toţi in
gineri din Budapesta; M. Polnauer, comerciant din Bu
dapesta; A. Abraham din Cluj; R. Berger comerciant 
din Szabatka; F. Szilard, Boisits, F. Jahn, comercianţi 
din Viena.

Hotel „Neurihrer“ M. Grünberger, Lienert, 
ambii din Viena, A. Nusbaum din Pressburg, L. Eisner 
din Budapesta, toţi comercianţi; G. Szerb, deputat din 
Budapesta; D Poináz, jude de tablă din Oradea-mare i 
I. Valenţa, advocat din OrSştie; Dr. Turcudin Făgăraş.

Hotel „Haberman“ M. Kronstätder, I. Sommer, 
C. Bangroth, privatieri, I. Walther, ospătar, toţi din 
Făgăraş.

Hotel „Meitzer“ : Grof. Norman din Cisnădioară; P. 
Tisu advocat din Panciova; A Ionescu, oficial din Ro
mânia; N. Fobias, farmacist din Caracal; I. Neagoe, 
preot din Petrovaselo; Bacescu, privatier din Rîmnic; 
I. Hodoşiu, profesor din Bucureşti; K. Loeb, G. Teo
dor, voiagiori din Bucureşti.

U a lia d a n il  s i le i .
26 August n. 1397. 

Iu lian ; (f) Ad. Năs. de Dzeu 
G reg o rian : Iosif Calas 
Soarele: răsare 5.14, apune 3.46

Borsa de mărfnri din Budapesta dela 24 ing . n, 1897.
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Cumul p ieţii din Sibiiu,
Din 25 August n. 1897.

Hărtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Im peria li.....................
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i .....................
N&poleon-d’ori . . . 

ii (ruseşti)

Comp 9.46 vând. 9.51
ii
ii
ii
ii

10.63 
9.60 

126 50 
5.58 
9.49 
9.46

ung.

ung.

dt credit şi

B ursa de Budapesta
Din 21 August n, 1 97. 

Banta de aur ung. 6»/, . . . .  
ii ii ii ii 4°/» i  .
„ ung. val. cor. 4»/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e Ost

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung....................................

o ii croate-slavona . . .
Obligaţiunile desp. regaliüor .
Împrumut cu premiu ung. .
Losuri pentru regularea Tisei şi jW .ndin 
Renta de hârtie austriacă .

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Leşuri!« austriaco din 1860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii „ de credit ung.
ii n ii ii auatr,

Scrisuri fondare ale institute!«
economii „Albina“ .

Argintai . . . . , ,
Galbeni Împărăteşti .
Napoleou-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi .

B ursa do Viena.
Din 24 August a. 1897. 

Renta da aur ung. 6% . . . . .
„  v, » ii ii 4°/, . . . . .
Renta ung. v. o. 4°/..................................
împrumutul cäüor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e )..................................
Bonuri rurale ung............................

ii „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă ! ! ! i
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din i860 
Acţiunii» băucii austro-ungare .* ! !

ii o do credit ung. . . ,
ii ii de credit austr. . , .

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti 
Napcleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane "
London 10 Livre* sterlingi ! ! ! i

10.78 
9.65 
127 50
5.64
9.64 
9.61

128. ~  
100.80 
122.60

128.25

103.— 
98.80 
99.— 

101.50 
154 50 
142.— 
102.r0 
10260
124.25 
162 fO 
966.—

102.—
6.69
6.67
9.66

68.92
120.25

122 66 
ÎOO 26 
128 3 S

102.80

122.25 
98 95 

198.60 
165 CO 
14150 
101.80 
101.50 
128.70 
159 50 
957.—

6.68 
6.66 
9.54 

58.85 
119 8 i

Cassa.
ÎOO

B ursa de Bucureşti
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 5 /, ..........................  1LI
Renta română amort. &»/ , . . . .  ^
Renta (Scluiidversohreib) ° .......................... (.9
Oblig, de stat C. F. R. go/ ' ‘ * ' _
Renta rom. (Rural conv.) 6°U..........................1( 0
împrumutul municipal 6«/ . ‘ 97
Scrisuri func. rurale 5»/ ° t \  ‘ ’ ’ _
, , ” , »  „ ii 7 • / * ................................ —idem urbana 7«/, . _ __

i< o 0a/ s ................................ . 102
ii ii 6C/ » ......................................... .......

Banca-Naţ. (100 lei vărs. î n t r . ) .....................1468
Soc Dacia-Rom. i250 lei v ă r s .) .....................4 0
tio«, da Amg. Naţ. (200 lei vărs.) 467

roxs. as ruăgjg, . • , , 118
Soc. r. de con. (250 iei vărs.)' ‘ ' 106
Oblig. (Jassei Pensiunilor .  .  280

.......................................................................................  . . _

Londra 3 luni 
„ cek 

Bérűn 3 luni
ii cek ■

Paris 8 ioni 
,i cek . 

Viena , ,

S c h im b .

A*ÍO

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt,
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Nr. 77 ex. 1897 
„Hebe“.

[1594] 7—10

„Hebe“
primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 

din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.
Apa s’a analisat de Dr. F o lbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de In stitu tu l de Chemie 

u n iv e rs ita r  din B ucureşti în 1897.
După chimistul Dr. F o lbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 

conţinutului lor atât de avut în să ru ri, alcaline, m uriatice, b icarbonatate.
După Dr. Sigismund de Illáno r apele minerale din Sangeorgiu foarte avute în bicarbonate 

şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frigu rilo r învechite, boalelor de 
ficat şi de splină, slăb irea ap a ra tu lu i (tubului) digestiv, funcţiunilor in testinare, ham orhoidelor, 
anom alielor m enstruale, blenorhoelor u re tra le , a ca ta re lo r cronice de plum âni şi u te r, p e tre lo r 
vesicale renale, scrofulelor, a  to t soiul de debilită ţi nervoase, hypohondriei şi a  h iste rie i etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, sé presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin.
Deposit principal la L azar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, L udvig Fuchs în Sibiiu, D avid Sajovici în Beclean, Leo E ngelbert în Năseud, C ari F ronius, 
T raugo tt Koos în Reghinul-săsesc, Simon Ferencz în Murăş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm  W agner în 
Teaca, S. B. Lobi în Lechinţa, Zábolik Gábor în Reteag, Rosenzweig Iacob în Dées, K onya 
Sándor, Szele M árton în Cluj, M árkus R e tte r ín Dorna-Vatra, Irg . K orház G yógyszertár

în Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.
UT* Preţul unei sticle de litru în Bistriţă este 6  cr.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“
în  N ásénd.

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. $

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed, C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

U f* '’ Cel m ai nou volum de nuvele : * 9 9  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fost şi nu  va fi. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipérus P étru . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan .  
Lin exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Năm c  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
Íremen târî de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón .  Un exemplar 8 cr. sau ;6  bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora X ă n ă s e s c u, după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau lb  bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar ö cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
califomiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23, F a ta  C raiului din cetini. De George Co şbuc ,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Coşbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjeme B j ö r n s o n 1 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală in  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. Bau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nnsciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g in e a n u l* .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani, 

t>2. ţ>ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar Iz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Rina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  patru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Go ld o n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de 1. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 46 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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Doi Mieii
cu c re ş te re  b u n ă  se primesc ca 

în v ă ţă ce i în franzelăria lui

Petru Moga,
S ib i iu ,  s tr . C is n ă d ie i  n r .  4 4 . y

[1803J 3 - 6  Q
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Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

însoţirile fle e re i
împreunate cu

însoţiri de nonsiun, de vénzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnlle trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E I S E N .
Ediţiunea a V-a;

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania" 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Slbilulul“.

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

» ■ » < I I M M M M

oogoooooooooooooooooooooooooof
0  0  La „ T ip o g r a fia “, soc. pe acţiuni 

în S i b i i u  se află de vénzare

„ P O E S I I “
DE

IOAN N. ROMAN.
P r e ţ u l  5 0  c r u c e r l .

ăsxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxsţoă

Oare de clavir
dă eleva absolventă a sémi

ig narulni de p r o f e s o a r e  de 
p  musică (Yiena). [i79o]2— 3

X Selma Möckesch,
Q Sibiiu, str. Poplăcii 29.
v ^ x x x x x x x x x x x x x x v

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile
profesorului Dr. Weigand despre Români

se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:
1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).

Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care sé inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ..............................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...................................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă......................................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ....................................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă .................................................... fl. 1.85
vÂ l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
nA l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ ......  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cumpăraţi direct dela isvor; astfel cruţaţi jumătate din preţ!
The International Mercantile Association, 31, Cannon Str. London E. c.

Directorii numitei societăţi comerciale au decis în şedinţa din 1 Iunie sub Nr. 1258 înfiinţarea unei secţiuni la centrala de a<ci, 
care se va ocupa cu toate afacerile comerciale pentru Austro-Ungaria, îrgrijindu-se de exportul productelor engleze şi de importul 
productelor de acolo. Societatea a încheiat cu mai multe fabrici următorul contract: toţi arfciclii puşi în comerciu sé fie notaţi cu 
preţurile originale de fabrică, expedarea se se întâmple numai pe lângă bani gata şi în fine, toţi acei articli, cari n’ar corespunde, 
să fie renrimiţi şi schimbaţi, cu alţii, ori apoi să se returneze banii, dar’ numai în caşul, când marfa nu a fost tăiată din bucată, ori 

emnată într’un mod deosebit la expresa dorinţă a cumpărătorului.
P re ţu r i pen tru  o ro loage de buzunar rem onto ir în val. austr. n e t to :

n’a fost

Nr. 250.

» 127.

n 140.

n 485.

» 436.

1) 438.

n 439.
n 70.

Orologiu anker de arg in t, cu capac duplu, gravat simplu 
balansă de compensaţie, lucru excelent, cu rubine . . .  fi. 14.50 
Orologiu an k e r a u r it cu capac duplu, gravat foarte ele
gant, în 2 mustre: cu stele ori cu flori, de 2 mărimi, pentru 
doamne şi domni. Platat s/4, cu rubine, balansă de com
pensaţie. Orologiu minunat, poate dura a n i .....................„ 22.—
Orologiu de au r 14 k., dar’ neciselat, fiind vîrîtă pentru 
întărirea capacelor duple o foiţă de metal. Product anker 
excelent cu rubine, un orologiu, care înlocueşte pe deplin
unul întreg de aur şi costă n u m a i ....................................  39.—
Orologiu an k e r de au r  14 k., ciselat, sticlă tare de cristal
deasupra arătătoarelor. Product excelen t.......................... 49.—
Acelaşi orologiu din au r  ta re  m assiv 14 k., cu capac ”
duplu, foarte e l e g a n t .............................................................. 63._
Orologiu de au r 18 k., ciselat, sticlă tare de cristal de- ” 
asupra arătătoarelor, cel mai bun product, ce s’a făcut
v re -o d a tă ..................................................................................
Acelaşi orologiu cu capac duplu m a s s iv .....................
Orologiu C hronograph de arg in t, arată a cincia parte 
din o secundă, potrivit pentru măsurarea celerităţii la cai.
Product foarte bun cu rubine, sticlă de cristal deasupra

64.50
79.—

17.50
62.—

arătătoarelor, gravat frumos, de mărime mijlocie, de aceea
bun şi pentru doam ne..............................................................fl

Nr. 74. Acelaşi din au r de 14 k., ciselat, foarte elegant . . . „
„ 105. Orologiu de arg in t, călindar pe veci, arată nu numai cu 

acurateţă timpul obicinuit, ci şi ziua, săptămâna, luna, 
datul şi fasele lunei, cu sticlă tare deasupra arătătoarelor; 
product foarte perfecţionat, gravat simplu costă numai 
fl. 28.50. Acelaşi orologiu din aur de 14 k., ciselat fl. 99.—.
Din aur de 28 k., fl. 124.— . Cu capac duplu massiv din 
aur de 14 k., fl. 124.—. Cu capac duplu din aur de 18 k.,
foarte massiv şi e l e g a n t ........................................................ .....  175.-

„ 150. Orologiu Chronograph de repetiţie , din aur de 14 k., 
neciselat, fiind vîrîtă pentru întărirea capacelor, duple o 
foiţă de metal. Apăsând pe buton, începe arătătorul chro- 
nographului să alerge, apăsând eară, stă arătătorul pe loc şi 
la o a treia apăsare sare la locul seu. Mechanismul de 
repetiţie e independent şi repetează bătăile de câte-ori 
apăsăm; toarte potrivit pentru de-a cunoaşte timpul noaptea, 
neavând trebuinţă de lumină. Product de precisiune cu 
toate îmbunătăţirile. Orologiu, care nu se poate căpăta 
nicăiri sub 300 fiorini; preţ extraordinar de fabrică . . „ 148.

Toate oroloagele noastre de aur le putem lifera cu monograme, litere, ori nume; alte gravări artistice costă 10 fl. mai mult.

Oroloage pentru dame, toate remontoir.
Nr. 556. De arg in t, gravat frumos, cu sticlă tare, elegant .
„ 600. Acelaşi cu capac duplu, Anker, rubine . . . .
„ 602. Acelaşi, gravat mai fin, în formă de scoică . . .
„ 604. De aur, 9 k., ciselat, sticlă groasă, cu broşă de aur 
„ 608. Acelaşi din au r de 14 k., ciselat, cu broşă de aur

. fl. 9.—
• n 14.—
• n 17.50
• n 23.—
• n 30.—

Nr. 660. De au r, 14 k., ciselat, capac duplu, gravat foarte elegant 
Şi cu email. Ceva într’adevăr frumos, ce valorează 110 fl.
p e n t r u ....................................................................................... fl. 65.-

„ 672. Acelaşi, mult mai elegant cu 3 figuri (în horă), orologiu,
care nu se poate căpăta nicăiri sub 150 fl......................... „ 65.-

Afară de acestea, avem încă multe alte oroloage începend dela 4 fl. până la cele mai perfecţionate şi scumpe cu chronograph, repetiţie, oară, pătrar 
şi minute, călindar vecinie şi arătător de timp, totul concentrat într’un singur orologiu, care costă şi până la 3000 fl., noi însă le expedăm cu preţul jumătate. 
Şi marfă cu diamante şi alte petri scumpe, îndeosebi pentru doamne, dăm cu preţul jumătate, rugăm deci pe p. t. public să se adreseze cu încredere cătră noi. 

Fiecare orologiu e cercetat cu cea mai mare grije înainte de expedare, garantând pe timp de 5 ani.
Aur şi argint vechiu, bijuterii vechi primim în schimbul plăţii, după-ce vor fi examinate şi preţuite de noi. Nefiind mulţumiţi cu preţuirea noastră 

retumăm obiectele.
Lanţuri de orologiu, aur 9 k., fl. 1.15; 15 k. fl. 1.85; 18 k. fl. 2.— per gram, atât pentru doamne, cât şi pentru domni. Argint 25 cr. per gram.

Postavuri şi stole de haine
pentru domni şi dame, mustrele cele mai nouă, moda ultimă, începend cu desenul cel mai ordinar, până la cel mai fin. Materie de iarnă şi de vară pentru 
fracuri şi haine de salon, toate calităţile, pentru rînduri întregi bărbăteşti, materie de pantaloni, materii pentru haine femeieşti, lână şi bumbac, 1000 de mostre 

de diferite calităţi. Preţurile atât pentru materiile bărbăteşti, cât şi pentru cele femeieşti variează între 50 cr. şi 25 fl. pe metru.
W *  M ostre putem  trim ite  num ai dacă ni-se spune anume, ce se doreşte şi cu ce p reţ. * 3 N

i )  Maşini şi aparate
Mici m aşini de economie, invenţia cea mai nouă, fără vapor (fără căzan), întocmite foarte simplu, putând fi aşezate ori-unde ca ori-şi-ce cuptor 

simplu de fer. Încălzirea cu lemn, coks, cărbune, gaz şi petroleu. Preţul pentru ‘/io putere de cal (putere firească) în greutate de vre-o sută cincizeci chgr. 
245 fl.; pentru */4 putere de cal, greutate cam 320 chlg., fi. 374; putere de cal, greutate cam 600 chgr. fl. 600.—. Mai mari după învoială.

A parate de uscat, pentru sbicirea a tot felul de poame şi legumi. Recomandabile îndeosebi pentru uscarea de prune, carne, producte chemice etc. 
întocmite în 4 mărimi deosebite. Numărul cel mai înalt poate usca într’o lună la 200.000 chlgr. prune, cel mai mic la 30.000. Preţul: numărul cel mai mare 
2558 fl.; Nr. 2, fl. 1760; Nr. 3, fl. 1450; Nr. 4, cel mai mic, fl. 1150.—

Ori-care fel poate fi trim is în  tim p de 4  săptăm âni dela ziua comandei.
Ori-ce alt fel de maşini etc. pentru scopuri industriale se pot comanda la noi, numai să ni-se descrie amănunţit aceea-ce se doreşte.
Noi plătim  porto pen tru  toa te  m ărfurile şi súntem gata să plătim şi vama, dacă ni-se trimite cu 15°/0 mai mult. Toţi articlii se aduc atunci, 

fără nici o cheltuială la casa celui-ce a comandat, care n’are să poarte nici o grije, întrucât nu se dispune altmintrelea.
Banii ni-se pot trimite in bancnote austriace şi în epistole recomandate, ori apoi prin ori-ce bancă cu mandatul să ni-se plătească aici. Ne rugăm 

a alătura la comande suma banilor, ori a o asigura într’altfel, rămânând în caşul contrar ori-ce comandă neconsiderată.
Ni-se poate scrie în limba germ ană, sârbească ori m aghiară. Toate epistolele să fie francate în deajuns, altmintrelea nu se primesc.

Epistole, comande şi bani sé se trimită la domnii directori dela

International Mercantile Association, 31, Gannon Str, London E. c.
V ânzători buni (agenţi) se cau tă p en tru  ori-şi-unde, plătiudu-se provisiune mare. P en tru  mostre, dacă sün t de p re ţ, trebue să se depună cauţiune.

Cunoştinţe comerciale nu sünt de lipsă. Ori-şi-cine ni-se poate adresa.
Ofertele pentru export de producte de acolo vor fi c o n s i d e r a t e ,  comandele pentru mărfuri vor fi în genere p r i m i t e  şi

îndeplinite cn promptitudine. [1663] 6 -6
SiB . Comande mai mari în româneşte s§ pot face prin mijlocirea Librăriei „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Centru Tipografi»“, societate pe acţiuni; Y. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif M arschall.
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